

加强特种资金的管理

聶 学

特种资金是国家预算外的一种资金。几年来，在特种资金的管理上，虽然取得了一些成绩，但是目前还存在不少急需解决的问题：

(一) 把一些应由预算管理的項目也当作特种资金，加大了特种资金的收支数字。如有些地区将各单位应上缴的多余流动资金、补交上年利润和上年基建支出结余款都列入了本年度特种资金收入。把一些应该而且有条件实行企业化管理的电影院、剧院、出版社、报社、拖拉机修配厂、建筑工程队等单位也都作为特种资金进行管理。这样就加大了特种资金的收支数字。据不完全的调查，个别市的特种资金收入数相当其总预算支出数的36%多，特种资金的数额这样大，不仅使一些单位的人员编制和经费开支不能严加控制，而且也分散了国家预算资金，造成许多铺张浪费现象。

(二) 特种资金和预算资金互相调剂挪用的现象是普遍存在的。有些地区把应由特种资金开支的項目，在预算内报销了，也有一些应在预算内解决的问题，却占据了特种资金，把特种资金当作“第二预备费”机动使用。

(三) 特种资金的管理，也还存在着一些应管而没有管的现象。某些地区的财政部门对于一些所谓“油水”不大的收入就放松了管理。如对礼堂出租的收支在管理上就完全听任自流。

(四) 财政部门放松了特种资金方面的财政监督。例如山东省到1956年11月份还有34个县和省级单位没有向省财政厅报送1956年度的特种资金预算。还有一些省市

对特种资金收支数字和收支项目究竟有多少也弄不清，即使有些单位向财政机关报送了预决算和报表，财政机关也没有进行认真地审核分析，对一些不合理的开支和浪费现象无人过问。

上述问题的产生，一方面是由于有些财政机关对特种资金的性质缺乏应有的认识，另一方面也是由于财政部在这方面没有根据我国当前的实际情况制订出具体的管理办法。过去虽然也规定了一些草案办法，但在实际执行中也还有不少问题。为了进一步改善特种资金的管理，就个人在工作中的体会，提出以下意见。

(一) 对特种资金的收支项目和数额进行一次彻底的清理。将那

些应该而且可以纳入预算的项目，如修配厂、电影院、报社等一律纳入各级预算内，分别按照企业、事业的财务管理办法进行管理；对那些在性质上不宜纳入预算内管理的項目，如某些服务性的澡堂、理发店、公寓以及属于群众生产自救性质的军属加工厂等，分别移交給城市服务部门和手工业生产合作社统一管理；对那些收支数字较小，纳入预算内管理确有困难的，可继续沿用特种资金办法进行管理。

(二) 严格禁止特种资金和预算资金互相调剂挪用现象，尽量使特种资金项目做到专款专用。如果特种资金收入减少，就应紧缩支出以求平衡。

(三) 建立和健全特种资金的预决算和报表审批制度。凡没有建立特种资金预决算和报表制度的，应迅速建立起来，已建立的，应督促按时向财政机关报送，财政部门要认真的进行审核和分析。

一个勤俭朴素的机关

童友耕

浙江省兰溪县税务局平时十分珍惜国家资金的使用，精打细算厉行节约，不讲究排场，不追求装饰阔气，始终保持着坚苦朴素的优良作风。

他们对设备购置掌握很严格，并力求经济实用，去年设备购置费只用了96.55元，还是给一个税务所装电灯时用的。他们充分利用原有设备，当马澗税务所要求买公文橱时，局的领导同志为了节约财政开支，就设法从局里调剂出一个旧公文橱，给了他们。局里的青年要

结婚，但缺住房，經研究后，就把原有的房屋作了适当调整，用竹篾泥壁腰折了二个房间，只花了三、四十元，大家住得也满意。他们使用信封，绝大部分是用旧报纸做的信封和旧信封，他们在使用办公费上是全县最节约的，年年都有节余，去年1—11月份按标准计算节约了12.2%，計363元。

他们这样勤俭节约不但丝毫沒有影响工作，相反的由于厉行节约促使干部改进了工作和发扬了坚苦奋斗精神。